

静脉曲张患者的预防与护理

□ 韩莎莎

静脉曲张是一种常见的血管疾病，主要表现为腿部酸胀感、瘙痒、水肿以及皮肤变色等症状，严重影响患者的生活质量。尽管遗传因素在此病中扮演重要角色，但生活习惯和日常护理同样对预防静脉曲张有着显著影响。以下是关于静脉曲张患者的预防与护理的几点建议：

一、生活习惯的调整

1. 避免久站久坐：长时间保持同一姿势会影响下肢血液循环。站立工作者应定时走动，久坐人群每隔一段时间起身活动下肢，促进血液回流。

2. 抬高下肢休息：休息时可将下肢抬高，高于心脏水平，有助于静脉血液回流，减轻下肢静脉压力。

3. 戒烟限酒：吸烟和过量饮酒均可能对血管健康造成不良影响，增加静脉曲张的风险。戒烟有助于维护血管健康，限酒同样重要。

4. 合理饮食：保持均衡饮食，摄入足够的维生素C、维生素E等抗氧化物质，有助于保护血管健康。多吃新鲜蔬菜和水果，避免高脂、高糖饮食。

二、适当运动

1. 有氧运动：如快走、慢跑、游泳等，可以增强心肺功能，促进血液循环，提高肌肉收缩能力，帮助静脉血回流。

2. 小腿肌肉锻炼：通过踮脚尖、勾脚尖等动作锻炼小腿肌肉，肌肉收缩时能挤压静脉，促进血液回流。

3. 瑜伽和伸展运动：一些瑜伽体式 and 伸展动作可以拉伸腿部肌肉和韧带，改善下肢柔韧性，促进血液循环。

三、穿着与日常护理

1. 穿着合适的鞋袜：选择舒适、透气的鞋袜，避免穿着高跟鞋或紧身袜，以减少腿部压力。弹力袜能够通过腿部施加适当的压力，促进血液回流，减轻静脉曲张症状。

2. 皮肤护理：保持患肢皮肤清洁卫生，每天用温水泡洗患肢，擦干后涂抹护肤脂保护。避免使用刺激性较强的碱性肥皂或沐浴液洗澡，修剪指(趾)甲，避免抓破皮肤。

3. 避免高温：长时间暴露在高温环境下，如长时间泡热水澡或蒸桑拿，会使血管扩张，增加静脉回流负担，应尽量避免。

四、定期检查与及时就医

1. 定期检查：定期进行身体检查，包括下肢血管检查，以便早期发现和处理静脉曲张的迹象。

2. 及时就医：若怀疑自己患有静脉曲张，应及时就医并遵循医生的建议。早期发现并治疗静脉曲张可以减少对身体的危害。

静脉曲张虽然是一种常见的血管疾病，但通过积极的生活方式和日常护理调整，我们可以有效降低患病风险并减轻症状。保持活跃的生活方式、维持健康体重、穿着合适的鞋袜、定期检查以及遵循医生的建议等都是预防和治疗静脉曲张的重要手段。让我们从现在开始关注自己的血管健康，为拥有健康的双腿而努力。

(作者单位：河北省馆陶县人民医院)

脊髓损伤患者的康复医学之路

□ 田杏杏

脊髓损伤是一种严重的神经系统损伤，可能导致损伤平面以下的感觉和运动功能丧失，严重影响患者的生活质量。然而，通过科学的康复治疗 and 患者的积极努力，许多患者能够在一定程度上恢复功能，提高生活质量。以下是脊髓损伤患者康复医学之路的一些关键点。

一、早期干预与急救处理

脊髓损伤发生后，首要任务是进行急救处理，包括固定脊柱、保护脊髓，以防止二次损伤的发生。

对于严重的脊髓损伤，手术治疗是必要的，旨在减轻脊髓的压力，修复损伤部位，并稳定脊柱结构，为后续康复治疗创造有利条件。

二、神经修复与黄金恢复期

神经修复是脊髓损伤康复的重要一环。通过输入神经因子细胞，促进这些细胞分化成神经细胞，修复已丧失功能和坏死的神经细胞，从而恢复正常的神经传导功能。神经修复的黄金恢复期通常在损伤后的三个月内，大多数患者在半年到两年内可望恢复部分神经功能。

三、物理治疗与运动康复训练

物理治疗是脊髓损伤康复的核心内容，包括肌力训练、平衡和协调训练、站立和步行训练等。通过系统的训练，患者能够逐渐恢复肌肉力量、改善关节活动度，提高日常生活能力。

1. 肌力训练：针对完全性和不完全性脊

髓损伤患者，分别进行上肢和残留肌肉的训练，目标是使肌力达到3级以上。

2. 体位变换与关节活动：卧床患者应定时变换体位，预防压疮和关节挛缩。对瘫痪肢体进行关节被动运动训练，防止关节僵硬。

3. 坐起与站立训练：早期进行坐起和站立训练，逐步增加训练难度，促进患者适应不同体位。

四、作业疗法与日常生活训练

作业疗法通过日常生活活动训练、职业技能训练等，帮助患者提高生活自理能力，重返社会。训练内容包括穿衣、洗漱、进食等自理活动，以及床上移动、轮椅操作等转移技能。

五、辅助器具的使用

根据患者需求选择合适的辅助器具，如轮椅、矫形器等，提高患者的活动能力和生活质量。矫形器的使用可以帮助患者站立和步行，提高行走能力和稳定性。

六、康复效果的评估与调整

定期对患者的功能状况进行评估，以便及时调整治疗方案。评估内容包括运动功能、感觉功能、日常生活能力等方面。根据评估结果，医生和康复师应及时调整治疗方案，以满足患者的康复需求。

脊髓损伤患者的康复之路虽然充满挑战，但只要我们都遵循科学的治疗原则和方法，结合心理调适和全面的社会支持，就有可能实现最大程度的功能恢复。

(作者单位：河北省曲阳县中医医院)

早期喉癌的治疗如何选择

□ 王保成

喉癌，一种发生于喉部粘膜上皮组织的恶性肿瘤，近年来在全球范围内发病率逐年上升。

对于早期喉癌的治疗，选择合适的治疗方式至关重要。本文将为您介绍早期喉癌的治疗选择，帮助您更好地理解 and 应对这一健康问题。

首先，早期发现喉癌是治疗的关键。持续性声音嘶哑、吞咽不畅、痰中带血等症状可能是喉癌的早期信号。一旦出现这些症状，应尽快至耳鼻喉科进行喉镜检查，以便早期发现、早期治疗。

对于早期喉癌的治疗，主要有手术、放疗、化疗和生物治疗等方法。选择哪种治疗方法，需根据患者的具体病情、身体状况以及个人意愿来综合考虑。

手术治疗是喉癌的主要治疗方法之一。对于早期喉癌，手术原则是在彻底切除肿瘤的同时，尽可能保留喉功能。显微喉镜下二氧化碳激光切除和部分喉

切除术是两种常用的手术方式。二氧化碳激光切除适用于T1、T2期喉癌和原位癌，具有手术创伤小、无需行气管切开、体表无手术切口、术后恢复快等优点。部分喉切除术则适用于侵犯范围稍广的早期喉癌，通过切除部分喉组织来达到治疗目的。

放疗是喉癌治疗的另一种重要手段。放疗主要通过放射线杀死或破坏癌细胞，抑制其生长繁殖和扩散，起到治疗的作用。

对于早期喉癌患者，放疗可以作为单一治疗手段，也可以作为手术后的辅助治疗手段。放疗的优点是无需开刀，对患者身体损伤较小，但放疗过程中可能出现一些副作用，如口腔黏膜炎、放射性皮炎等。

化疗是通过使用药物来杀死或抑制癌细胞的生长。对于早期喉癌患者，化疗可以作为辅助治疗手段，提高手术或放

疗的治疗效果。化疗药物的种类有很多，医生会根据患者的具体情况选择合适的药物。化疗过程中可能出现一些副作用，如恶心、呕吐、脱发等，患者需要在医生的指导下进行治疗。

生物治疗是近年来兴起的一种新型治疗方式，主要利用生物技术手段调节患者自身的免疫系统来攻击癌细胞。对于早期喉癌患者，生物治疗可以作为辅助治疗手段，提高治疗效果。生物治疗具有副作用小、针对性强等优点，但治疗成本相对较高。

总之，早期喉癌的治疗选择需要根据患者的具体病情、身体状况以及个人意愿来综合考虑。患者应在医生的指导下，选择合适的治疗方式，积极配合治疗，争取早日康复。同时，保持良好的生活习惯和心态，也是预防和治疗喉癌的重要因素。

(作者单位：河北省唐山职业技术学院附属医院)

脑膜炎和脑炎是两种严重的神经系统疾病，它们都涉及到大脑的保护膜——脑膜的炎症。这两种疾病的症状相似，包括高热、头痛、恶心、呕吐、颈部僵硬等。如果不及时治疗，可能会导致严重的并发症，甚至危及生命。因此，了解脑膜炎和脑炎的预防与治疗方法非常重要。

一、预防措施

1. 接种疫苗：脑膜炎和脑炎的主要病原体是病毒，尤其是乙型脑炎病毒。接种相应的疫苗可以有效预防这些疾病的发生。例如，乙型脑炎疫苗可以预防乙型脑炎病毒感染，而脑膜炎球菌疫苗可以预防脑膜炎球菌感染。

2. 保持良好的个人卫生：勤洗手、不随地吐痰、避免接触病人的分泌物等，都可以降低感染的风险。

3. 避免接触野生动物：许多脑膜炎和脑炎病原体是通过蚊子、老鼠等动物传播的。因此，避免接触这些动物，尤其是在它们的活动区域，可以降低感染的风险。

4. 加强免疫力：保持健康的生活方式，如均衡饮食、适量运动、充足睡眠等，可以提高身体的免疫力，抵抗病原体的侵袭。

二、治疗方法

1. 药物治疗：脑膜炎和脑炎的治疗主要是使用抗病毒药物、抗生素(针对细菌性感染)和解热镇痛药。抗病毒药物可以抑制病毒的复制，减轻病情；抗生素可以杀死细菌，防止细菌感染引起的并发症；解热镇痛药可以缓解发热和疼痛症状。

2. 对症治疗：根据患者的具体症状，采取相应的对症治疗措施。例如，对于高热患者，可以使用物理降温法(如冰敷、擦身等)或药物降温法(如退烧药)；对于头痛患者，可以使用止痛药；对于恶心、呕吐患者，可以使用止吐药等。

3. 支持治疗：对于重症患者，可能需要进行呼吸机辅助呼吸、营养支持等支持治疗，以维持生命体征的稳定。

4. 康复治疗：脑膜炎和脑炎患者在病情稳定后，需要进行康复治疗，以恢复受损的神经功能。康复治疗包括物理治疗、言语治疗和职业治疗等，需要根据患者的具体情况制定个性化的康复计划。

总之，脑膜炎和脑炎是严重的神经系统疾病，预防和治疗都需要引起足够的重视。通过接种疫苗、保持良好的个人卫生、避免接触野生动物和加强免疫力等措施，可以有效降低感染的风险。一旦发病，应及时就医，进行药物治疗、对症治疗、支持治疗和康复治疗，以控制病情、减轻症状和恢复功能。

(作者单位：河北省张家口市第一医院)

脑膜炎、脑炎的预防与治疗方法

□ 张磊

预防神经内科疾病的实用性建议

□ 汤丽峰

随着生活节奏的加快，神经内科疾病日益成为困扰现代人健康的重要问题。

为了维护大脑健康，我们需要从日常的生活方式入手，通过一系列的健康习惯来预防疾病、延缓大脑衰老。以下是几条实用的建议，帮助大家打造健康的大脑。

1. 营养均衡的饮食

大脑需要各种营养物质来正常运作。确保你的饮食富含维生素、矿物质、抗氧化剂和健康脂肪。多吃鱼、坚果、蔬菜和水果，这些食物有助于神经细胞的保护和修复。同时，减少高糖、高盐和高脂肪食物的摄入，以预防心脑血管疾病和其他健康问题。

2. 适度锻炼

适度的身体活动可以促进血液循环，增加氧气供应，有助于保护大脑细胞免受损伤。建议每周进行至少150分钟的中等强度有氧运动，如快走、跑

步、游泳等。锻炼不仅可以提高心肺功能和代谢率，还能缓解压力，提升心情。

3. 保持充足的睡眠

充足的睡眠对大脑健康至关重要。睡眠不足会导致认知功能下降和情绪问题。成年人每晚应睡眠7-9小时，并保持规律的作息时间表。良好的睡眠可以帮助大脑清除废物和毒素，巩固记忆和学习成果，提高注意力和反应能力。

4. 控制炎症

慢性炎症与神经系统的疾病风险有关。减少摄入过多的饱和脂肪、加工食品和糖，可以降低体内炎症水平。增加摄入富含抗炎成分的食物，如鱼类、橄榄油和蔬菜，对神经系统健康有积极影响。

5. 管理压力

长期的压力会对神经系统产生负面影响。学会应对压力的方法，如冥想、深呼吸、休闲技巧等，可以减轻紧张感，维护神经系统的健康。保持积极的心态

和情绪状态，与家人、朋友保持联系，参与社交活动，也有助于缓解压力。

6. 定期体检

定期进行身体检查，及时发现潜在的神经系统疾病。如有家族病史，更应关注自己的健康状况，进行相关检查。出现头痛、眩晕、肢体麻木等症状时，应及时就医检查，以便早期治疗和管理。

7. 科学用药与疫苗接种

在医生的指导下，根据个人情况选择适当的药物进行预防性治疗。接种流感疫苗、肺炎球菌疫苗等，提高免疫力，预防感染性疾病对神经系统的损害。

通过上述这些健康生活方式，我们可以有效维护大脑的健康，预防神经内科疾病的发生。每个人的身体状况和生活习惯不同，如果有任何健康问题或疑虑，请及时咨询医生的建议。让我们从今天开始，为大脑健康而努力，享受更加美好的生活。

(作者单位：河北省唐山市丰润区人民法院)